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Detaily programu Staromestských slávností 2026 sú známe. Tento rok bude súčasťou
podujatia aj spustenie hlasovania o nových participatívnych projektoch mesta s názvom
Miestečká, prostredníctvom ktorého budú Žilinčania rozhodovať o oživení vybraných
verejných priestorov v centre mesta. Hlasovanie bude prebiehať priamo počas slávností na
Mariánskom námestí a online prostredníctvom webovej stránky mesta.

Samospráva mesta Žilina pokračuje v aktívnom zapájaní verejnosti do rozhodovania o podobe mesta.
Po predstavení pilotného participatívneho projektu pre žilinské základné školy s názvom Dajme
žiakom hlas, ohlásil primátor Peter Fiabáne na včerajšom stretnutí s novinármi druhý projekt
Miestečká. „Tri návrhy na oživenie verejných priestorov vychádzajú z potrieb miestnych komunít,
najmä mladých ľudí, rodín s deťmi, umelcov aj seniorov. Chceme, aby mali Žilinčania možnosť
aktívne ovplyvňovať podobu mesta, v ktorom žijú, a aby cítili, že verejný priestor vzniká aj na základe
ich nápadov a prianí. Zároveň budú môcť sami rozhodnúť, ktorý z projektov získa svoju finálnu
podobu a realizáciu. Veríme, že aj menej nápadné zákutia centra sa môžu zmeniť na živé miesta pre
komunitu, kultúru a stretávanie ľudí,“ uviedol primátor.

Návrhy vznikli spoluprácou Útvaru hlavného architekta a Mestskej kultúry Žilina. Žilinčania si budú
vyberať spomedzi troch lokalít, ktoré majú potenciál na oživenie a aktívnejšie využívanie. „Každý z
návrhov prináša vlastnú atmosféru aj vizuálny charakter – od umeleckých inštalácií na Jezuitskej
ulici, cez kreatívny a experimentálny priestor v Pasáži Horný val až po Hudobný pavilón v Sade SNP,
ktorý má poskytnúť priestor pre pohyb, umenie a medzigeneračné stretávanie. Súčasťou všetkých
návrhov je aj aktívne zapojenie miestnych komunít, umelcov, mladých ľudí či seniorov,“ povedala
Martina Lazarová z Útvaru hlavného architekta.

Hlasovanie o víťaznom projekte symbolicky odštartuje primátor Peter Fiabáne 28. mája priamo na
Staromestských slávnostiach. „Po skončení podujatia sa bude dať naďalej hlasovať online
prostredníctvom webu mesta, kde záujemcovia nájdu všetky informácie. Fyzické hlasovanie bude po
skončení podujatia umožnené vo výstavných priestoroch Pasá:ž na adrese Horný Val 67 počas
pracovnej doby. Posledným dňom hlasovania bude 22. jún a víťazný projekt chceme zrealizovať počas
letných mesiacov,“ priblížila riaditeľka Mestskej kultúry Žilina Beáta Tamašiová.

Súčasťou včerajšieho stretnutia boli aj informácie o pripravovaných Staromestských slávnostiach,
ktoré tento rok oslávia svoje 30. výročie. Návštevníkov čaká približne 600-členný sprievod, rozsiahla
remeselná a gastronomická zóna aj bohatý kultúrny program. Súčasťou Staromestských slávností
bude tento rok Deň detí mesta Žilina, ktorý ponúkne pestrý program a aktivity v Sade SNP v sobotu
30. mája v poobedných hodinách. Ďalší sprievodný program slávností bude zabezpečovať aj
Turistická informačná kancelária.

Počas podujatia bude k dispozícii 93 remeselných stánkov, 19 stánkov s potravinovým tovarom, 8
stánkov s tepelne spracovanými jedlami a 7 gastro stánkov s občerstvením doplnených o 6
výčapných stánkov.

Mesto myslí aj na ekologický rozmer podujatia. Samozrejmosťou budú zálohované poháre, triedenie
a recyklácia odpadu. O čistotu verejných priestranstiev sa budú starať pracovníci oddelenia



životného prostredia, Technických služieb mesta Žilina a Mestského sociálneho podniku Žilina.

Dôležitou súčasťou organizácie podujatia je aj bezpečnosť návštevníkov. Mestská polícia Žilina preto
počas slávností posilní hliadkovú činnosť a na oboch námestiach budú pripravené spoločné
stanovištia dobrovoľných hasičov, zdravotnej služby a mestskej polície.

Kultúra je dôležitá súčasť života aj rozvoja komunít v Žiline. Aj preto vznikla nová mestská
organizácia Mestská kultúra Žilina, ktorá prepája kultúrne podujatia, verejný priestor a komunitné
aktivity. „Už v najbližších týždňoch predstaví program Žilinského kultúrneho leta, ktoré prinesie
sériu podujatí pre všetky vekové generácie. Novinkou je aj spoločný web a aplikácia ĽAĽA HO
prevádzkovaná Krajským kultúrnym strediskom, v ktorej obyvatelia nájdu prehľad aktuálnych
podujatí v Žiline a okolí na jednom mieste. Platforma je výsledkom spolupráce mesta, kraja a
súkromnej sféry. Aktuálne už funguje v prípravnej verzii a postupne v priebehu mája sa stane plne
funkčnou,“ informovala Lucia Šimo z Mestskej kultúry Žilina.

Viac informácií o projekte Miestečká je dostupných na
https://zilina.sk/kultura-a-komunity/participativny-projekt miestecka/. Kompletný program
Staromestských slávností 2026 je zverejnený https://www.kulturazilina.sk/staromestske-slavnosti/.
Online platforma kultúrnych podujatí v meste ĽAĽA HO možno nájsť na odkaze Ľaľaho – Cultural
Events.
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